



“一对一”精准服务 保障居民身心健康

■本报记者 刘臻
通讯员 肖朝霞

本报讯 近期,不少居民因长时间不外出,造成紧张、焦虑、心烦、恐惧情绪,相继引发失眠、莫名想哭、易怒、对一切丧失兴趣、注意力无法集中等心理反应并产生强迫行为,给社区疫情防控工作增加了很大的难度。为此,珠晖区东风街道一六村社区党支部充分发挥基层党组织的引领作用,主动与市第二人民医院联合组建

“一对一”心理健康服务站,以“电话一对一”“视频一对一”“上门一对一”等多种形式大力开展心理健康辅导及送教工作。

“如果你感到紧张,在身体允许的情况下,可以做深呼吸练习。氧气的吸入,二氧化碳的排出,以及呼吸节律的减缓,能够帮助放松神经,恢复身体的心理弹性。还可以听一些轻音乐、练瑜伽,都非常有益。”市第二人民医院副院长、主任医师陈卉医生介绍。接受心理健康辅导的志愿者罗斌说:“通过陈

医生的心理健康辅导,使我正确地了解新冠肺炎的预防知识和如何减压、调节情绪等基本方法。”

据悉,一六村社区居委会做细群众工作,输送心理健康辅导,发放疫情防控心理健康便民服务卡1000余份,使37名居家隔离居民、20名志愿者和7名社区工作人员熟练地掌握了情绪调节、压力缓解等心理学知识和方法。接下来,该社区还将继续加大疫情防控工作力度,为辖区居民的身心健康保驾护航,共同打赢疫情防控阻击战。

市疾控中心疫情管控信息组:

战“疫”中,精准阻击的疾控人

■本报记者 刘臻
通讯员 刘丹

本报讯 在这场新冠病毒肺炎阻击战中,衡阳市疾控中心疫情管控信息组全力以赴,全天候、全方位收集疫情信息,进行精准分析、客观评价、实时上报,为市疫情防控领导小组研判和决策提供重要依据。

战“疫”打响以来,他们收集上报了上万条精准疫情信息、编写了26篇疫情简析、撰写了6篇聚集性疫情分析报告,利用桌面推演进行了4次疫情风险评估。他们还指导协助县(市)区疾控中心,第一时间对各类病例进行流行病学调查、隔离处置、采样检测、密切接触者的管理等疫情处置工作。面对数千份的个案信息,每天20多份信息报表,他们均记录详实,核准无误。

为确保打赢这场疫情阻击战,作为疾控中心疫情防控工作总指挥,陈秋生主任坐镇指挥,不管再忙再累,每日必到疫情管控信息组打卡,向大家传达最新防控方案和要求,依据每日数据进行研判,及时调整防控策略。副主任刘军和工会主席李慧玲则担起了为疫情管控信息组调度人力、审核把关及后勤物资保障的重任。正是有了中心领导的高度重视和正确指挥,疫情管控信息组确保了最强执行力,发挥了最大作用。

疫情管控信息组成员有20多人,由中心多个科室科长和业务骨干组成。急

传应急科科长罗强和业务综合科科长朱玲临危受命担任组长,他们无惧艰辛、身先士卒。当接到衡阳市首例新冠肺炎报告时,罗强立即带领应急队员,赶赴医院进行流行病学调查核实、采样检测,第一时间报告、第一时间提出防控方案。

在我市还没有新冠肺炎疫情报告时,朱玲根据全国、全省疫情进行风险评估,及时发布预警,制定应急预案。党政办主任周志华,主动承担信息组晚班值守工作,通宵与实验室检测组核实时检测数据,确保无一错漏。急传科老兵,现任性艾科科长的任琼,巾帼不让须眉,不但带队到一线疫情进行现场处置,还对县(市)区每一起疫情处置进行指导审核。除此之外,她每天晚上还要统计报表,及时上报,确保省市信息数据精准无误。免疫规划科科长于坤平响应“平战结合”口号,在组织完成科室日常工作外,承担了信息组24小时疫情热线咨询任务,每日接听市民来电上百次,对每个来电均耐心详尽地解答,确保疫情期间无一例投诉。

疫情管控信息组的工作繁琐且责任重大,各个岗位既要做到高效转运,又要保证无缝对接。同志们虽来自不同科室,但大家众志成城,在防“疫”中学习,在学习中成长,很快熟识掌握了工作流程和工作规范,互相团结协作,配合默契。在“5+2”“白加黑”的工作模式下,他们毫无怨言。

“抗疫双姝”——徐小菲、唐琳,她们

对全市上报送检的每一位样本信息进行汇编,精准排查。一旦出现阳性标本,第一时间把样本信息调出,予以精准处置。

“闪电三人组”——贺张华、龙玲玉、朱仕平,确保每一份样本的信息都有一套完整的个案调查表,他们实行电子和纸质双核实,样本一旦出现阳性结果,立即核对个案信息表,同时在第一时间把检验报告传送到送检单位。

“流调先锋”——李桀、戴蕾、周旭,一旦接到疫情报告,他们立即进行科学调查,通过纷繁复杂的生活片段去搜索病例行动轨迹、发现病毒的传播轨迹、核对逻辑信息,找出关联性,防止聚集性疫情暴发。

“追踪者联盟”——李璇、周芸、李斌、王晶、谢胜兰,凭着专业思维和敏锐性,展开网格化的搜索,他们不放过任何一点蛛丝马迹,找到每一位病例后面的密切接触者,为加强密切接触者的管理,阻击疫情蔓延提供了重要的信息。

“网络雷达”——黄钢桥、杨杰、何文玲、曹雅琴,疫情网是国家传染病防控体系的神经中枢,他们所做的就是24小时不间断巡查疫情报告网,不放过一条信息,不漏掉一个预警,对每条信息实时核对、审查、订正,为各级疫情防控指挥部发出精准指令提供依据。

面对这场艰巨的疫情阻击战,疫情管控信息组的同志们始终牢记初心和使命,不负人民重托,为打赢这场没有硝烟的战争,默默地坚守着,无怨地奉献着,迎着疫情勇敢“逆行”。

疫情期间 应多给予老年患者 心理支持

市第二人民医院向社会公开了心理服务热线和医务人员心理服务专线,除了为市民提供与疫情相关的免费心理咨询外,还参与社会紧急心理危机干预救援行动

■本报记者 刘臻

本报讯 随着疫情发展变化,无论是医护人员、患者,还是家属、普通市民,都承受着巨大的精神压力,会出现不同程度的担心、焦虑、害怕、难过和无助,尤其是本就患有一些躯体疾病的老人患者,产生了过度焦虑与恐慌等情绪。

为帮助市民更好地应对疫情,在衡阳市卫健委下设的紧急心理危机干预办公室领导小组的指导下,市第二人民医院向社会公开了心理服务热线0734-3138120和医务人员心理服务专线0734-3138039,除了为市民提供与疫情相关的免费心理咨询外,还参与社会紧急心理危机干预救援行动。

2月21日上午9时许,心理危机干预专家小组组长、市第二人民医院副院长雷飞燕来到市某三甲医院,凭借专业的心理危机干预评估技术与丰富的临床经验,成功地对正在住院的陈奶奶进行了心理危机干预。当天,通过雷飞燕心理疏导后,陈奶奶的心理压力得以释放,焦虑减轻,同意配合医务人员进行治疗。

陈奶奶今年72岁,有高血压、心脏病、脑出血、糖尿病等躯体疾病史,2月18日因肾衰入住市某三甲医院。由于深知自己是新冠肺炎病毒的易感人群,加上身体的不适,陈奶奶总感觉自己生活无望,且常常伴有焦虑、抑郁等情绪。住院期间,她不配合治疗,也不愿意吃饭,总是一个人躺着,无论谁来与她谈话都不爱搭理。在这种情况下,医生针对她身体情况使用了药物治疗,老人的症状还是不见好转,家属心急如焚。于是,在得知市第二人民医院向全社会公开心理服务热线后,家属连忙打电话请求支援。

“老人家,我看您气色不错啊,都可以自己坐起来,只要配合医生治疗,应该很快就能回家了……”看到陈奶奶后,雷飞燕通过共情、支持鼓励、积极关注、暗示等心理咨询技巧对她进行心理疏导,同时通过对陈奶奶的精神状态、心理需求及各种社会因素等多方面进行综合评估,提出了针对性的治疗方案。

有研究显示,新冠肺炎确诊患者中发展为重症、甚至危重症老年人占58%以上,老年人因躯体基础性疾病多,身体抵抗力下降,成为病毒袭击的高风险人群。同时,老年人心理上的不安全感,会导致容易出现过度焦虑、恐慌与抑郁等负性情绪,而这种负性情绪又会影响躯体疾病的康复,严重的(如不配合治疗)会延误治疗,甚至危害到生命。雷飞燕指出,应高度关注这类人群,在治疗老年人原发躯体疾病的同时,要更多地给予老年人心理支持,必要时配合小剂量缓解焦虑、抑郁的药物。对于患有躯体疾病老年人的心理问题,需要包括家人、医生、社会等各方面的正视与关爱,及早寻求专业心理专家的援助。



图片新闻

2月17日,衡阳市第二人民医院医护夫妻唐威、张美华一起参加防疫特殊时期无偿献血活动。

■通讯员 李孟伯 摄